Universita degli Studi di Milano - Corso Architettura Il — Prof. Borghese — Appello del 26.06.2014
Cognome e nome: Matricola:

1. [7] Data la CPU N. 1, specificare il contenutotdite le linee (dati e controllo). Indicare quali linee
trasportano segnali utili, quando € in esecuzibseguente segmento di codice [4]:

0x00000400 addi $s5, $t2, 32

0x00000404 |w $s1, 8(%$tO0)

0x00000408 or $t0, $s5, $tO

0x0000040C addi $t1, $sl1, 96

0x00000410 sw $s2, 32($s0)

0x00000414 sub $s2, $s0, $s2

guando la prima addi e in fase di WB. ModificareCleaU in modo che gestisca correttamente la propagaz
anche per le istruzioni di addi.

2. [2] Cos’e un hazard? Quali tipi di hazard vengahentificati? Cos’e uno stallo? Stallo e bolla stastessa
cosa? Si verificano hazard nell’esecuzione delamdrecedente? Motivare la risposta.

3. [5] Cosa sono gli interrupt e le eccezioni? Coveagono gestite dai sistemi operativi? Specifioglie
elementi della CPU che sono dedicati alla gesta®ike eccezioni e supportano il sistema operataldiPS.
Modificare la CPU sopra per potere gestire un’eicrez di “Overflow”. Cosa si intende per mascheratoen
degli interrupt? Viene praticato nei MIPS? Scrivierescheletro di un programma assembler di rigpafie
eccezioni.

4. [3] Descrivere il funzionamento di una pipelswper-scalare.

5. [3] Trasformare il codice dell'esercizio 1 in godice che pud essere eseguito in modo efficidatena
pipeline multiple issue statica a due vie, nellalgul via e riservata alle operazioni di memorih @a alle
operazioni sui dati. Quanto si guadagna in tempeséicuzione complessivo? Qual’é lo speed-up sut@ues
codice? Puo essere generalizzato?

6. [6] Progettare e disegnare una memoria cacheatirq vie di 2 Kbyte per banco. Si supponga clasatin
banco abbia un’ampiezza di 4 parole. Si suppongacahitettura MIPS a 64 bit. Dimensionare corretabe
tutti i campi. Identificare dove viene cercato #td associato alla seguente istruzione di lettlwa$tO,
2120($zero) (lettura della parola che inizia aflinezo 2120 della memoria principale).

7. [5] Cosa si intende per hit e miss e come veagmstiti? Chi li gestisce? Cosa si intende peargeia delle
memorie? Quali sono i principi in base ai qualinagrogettata la cache primaria e secondaria? Sasgende
per coerenza e consistenza di una memoria? A gpalaeli memoria si applicano? Quali sono i mecaanis
messi in atto per garantire la coerenza della menmaile architetture mono e multi-processore? (z@io i
vantaggi e svantaggi di ciascun meccanismo?

8. [6] Cosa sono i benchmark? Cos’e lo SPEC? Qual® ha? Cose il “roof model”? Cosa rappresenta
l'intensita aritmetica? Si ricerisce ad una CPUdoua particolare programma? Data una CPU quad-eoBg,

bit (dati float su 32 bit) con 4 cammini di calcgder ciascun core, in ciascuno dei quali vengoabahti dati

a 128 bit. Detta CPU ha un clock di 4GHz. A qué3®lJ é associato un sistema di memoria che e irogtad
sostenere I'elaborazione con un flusso dati dakanoria alla CPU pari a 16Gbyte/s. Determinare |lasinaa
velocitd di elaborazione della CPU per 6 diversogpammi benchmark che hanno intensita aritmetica
rispettivamente di: %, %2, 1, 4, 8, 32 e determisarée prestazioni sono limitate dalla memorialacdkolo.

9. [2] Descrivere problemi e vantaggi delle ardhitee a parallelismo esplicito: multi-core e cluste
confrontandole tra loro.



Registri del register file

16 sO callee saves

23 s/

1
2 vO expression evaluation &
3 vl function results
4 a0 arguments
5 al
6 a2
7 a3
8
(callee can clobber)
15

28 gp Pointer to global area

Stack pointer

frame pointer
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